

非法使用窃听窃照设备也是犯罪

有的酷似打火机、有的伪装成插线板,还有的隐藏在圆珠笔、充电宝等日常用品中……随着网络应用和寄递业的发展,窃听窃照设备的生产、销售、使用门槛不断降低,愈发易获取、难监管。

近年,国内多地公安部门接连破获生产、销售窃听窃照设备案件。但《瞭望》新闻周刊记者近日调研发现,一些线上平台仍在公开销售隐蔽性强的窃听窃照设备,部分商家打着“隐蔽性好”“无感录制”“清晰度高”等标签,甚至主动在页面上展示音视频的录制效果,以诱导有目的性的买家咨询购买。

斩断窃听窃照设备这类隐私“刺客”的线上销售渠道,仍需加强惩治、督促平台履责以及建立跨部门应对机制,从而维护良好社会秩序,不断增强人民群众安全感。

● 窃听窃照器材在线上多平台销售

“只有打火机大小的录像机你见过吗?镜头可180度旋转,可以随身携带或藏身角落,黑暗环境下有夜视功能,连上手机就能实时查看,录像时长高达几十个小时……”在某“种草类”社交平台上,输入指定关键词进行检索,就会跳出这款密拍设备的相关介绍页面,左下角还可直接下单购买。

使用此类关键词在其他电商平台上检索,同样有类似产品在架售卖。对实物测量后记者发现,这款售价200多元的密拍设备长约10厘米,全身黑色,在使用者着深色上衣时可直接夹戴在上衣口袋内,从外观察与一支签字笔无异。在调整摄像头角度后,既可拍摄高清照片,也可录制高清视频,开启全程没有声音或其他提示。

除此之外,该“种草”平台上还有“眼镜录像机”“手表录像机”等多款伪装成日常用品的窃听窃照设备出售。此类商品多以“家

庭安防”“照看小孩”“婚姻调查”等名义挂售,据业内人士介绍,使用此类广告语既能防止平台的关键词监测,也能引起潜在买家的注意。

一些电商平台也在售卖窃听设备。在某电商平台上,部分店铺在销售一种名为“声音放大器”的设备。根据介绍,该设备是用于“听墙内管道声音”,以此来确定“漏水点”。而实际上卖家在推销时使用“用这款设备可以听到你想不到的声音”“隔着墙壁就能听到清晰对话”等话术,暗示该设备可用于窃听隔壁房间的谈话声。在该商品下,有买家做出“听得很清楚,很刺激”等使用评价。

记者注意到,一些商家声称此类窃听窃照器材是“取证设备”。但专业人士告诉记者,使用此类设备所获取的证据并不合法。“一般情况下,使用窃听窃照设备获取的证据,法庭会作为‘非法证据’予以排



除。”北京康达(厦门)律师事务所律师张翼腾说,“调查取证”不是使用窃听窃照设备的免罪牌,更不应作为部分商家售卖此类设备的“开罪借口”。

世辉律师事务所合伙人王新锐律师表示,在司法实践中,“长得像”打火机、圆珠笔的录音录像设备或者隐藏在眼镜、充电宝中的录音录像设备,均会被认定为窃听窃照专用器材,销售此类器材存在较大法律风险。

非法使用窃听窃照设备也是一种犯罪。相关法律人士告诉记者,即使是针对近亲属使用窃听窃照设备,在未取得法律

授权的情况下,也可能触碰法律底线。“有的人以调查配偶在婚姻关系中是否忠诚为由,使用窃听窃照设备对其进行监视,甚至将相关内容发布到微信群或社交平台上,这类行为就构成违法。”张翼腾律师说,民法典、治安管理处罚法、刑法等对此类行为均有规定,使用窃听窃照设备进行监视活动不仅侵犯他人隐私权,如果任意将录制内容发布上网,还涉嫌侵犯其名誉权。

容审核与巡查,不让不法商家有机可乘。

此外,有关部门还应提升跨部门情报共享能力,构建打击窃听窃照设备生产销售的一体化生态网络。“一些新出现的窃听窃照设备未必由公安部门最先发现,执法与行业管理部门要加强情报共享,以策万全。”网络安全专家毕马宁建议。据新华社

中国中小企业服务网正式上线

中国中小企业服务网7月30日正式上线。作为工业和信息化部组织建设并运营的综合在线服务平台,服务网通过政策、技术、服务“一张网”汇集,为中小企业提供“一站式”服务。

记者了解到,该网已完成对现有省级中小企业服务平台和地(市)服务平台的联通,现可提供2亿多项招投标项目信息、15万条政策信息,初步实现全国企业数据库等大数据服务能力。

“建设中国中小企业服务网是构建优质高效服务体系、支持中小企业高质量发展的重要举措。”工业和信息化部部长金壮龙说,要提升服务的普惠化、便利化、精准化水平,助力中小企业强身健体,提升核心竞争力。

服务网同日还联合6家服务机构发起“惠企添利”服务行动,发布优惠补贴和服务包,帮助中小企业降低成本、促转型、提质效。

下一步,该网将汇聚更多优质服务资源,推出更多服务产品,加强线上线下联动,持续助力中小企业高质量发展。

据新华社

武汉市政协原副主席陈邂馨被立案调查

湖北省纪委监委对外通报,日前经湖北省委批准,湖北省纪委监委对武汉市政协原党组成员、副主席陈邂馨严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,陈邂馨丧失理想信念,背弃初心使命,对党不忠诚、不老实,对抗组织审查;违反中央八项规定精神和廉洁纪律,违规收受礼品、礼金;私德败坏,搞钱色交易;损害群众利益,为黑恶势力充当“保护伞”;底线失守,公器私用,将手中的公权力异化为谋取私利的工具,利用职务便利为他人在工程承揽、职务调整等方面谋利,并非法收受巨额财物。

依据有关规定,经湖北省委常委会会议研究并报湖北省委批准,决定给予陈邂馨开除党籍处分;由湖北省监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

据新华社

我国超大型全“坐地式”液化天然气储罐完成升顶

随着重约1200吨的储罐穹顶升顶就位,我国超大型全“坐地式”液化天然气储罐,宁波“绿能港”三期项目3座27万立方米液化天然气储罐完成升顶。这是中国海油于7月30日发布的消息。

液化天然气储罐设计建造是能源领域的尖端技术之一。升顶作业是利用封闭空间和外界压力差的原理,通过微压空气将穹顶“吹”起来,并通过滑轮装置协助穹顶提升至指定位置,穹顶上升期间水平误差偏差需控制在50毫米内,是液化天然气储罐建设中技术难度最高、风险系数最大的工序。

据了解,本次完成升顶的宁波“绿能港”三期项目液化天然气储罐高62.6米,直径近百米,罐容27万立方米,可存储1.69亿立方米天然气,储罐设计寿命达50年。

中国海油电气集团结构资深工程师黄欢介绍,全“坐地式”储罐具有稳定性高、建设成本低、维保便捷等显著优势,同时也具有选址要求严苛、防腐要求高、温度控制难度大等特点。其中12项技术成果填补了国内空白,达到世界先进水平。

据新华社



黔东南州人大常委会原副厅级干部吴明被逮捕

记者30日从贵州省人民检察院获悉,贵州省黔东南州人大常委会原副厅级干部吴明涉嫌受贿案,由贵州省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经贵州省人民检察院指定管辖,由贵阳市人民检察院审查起诉。贵阳市人民检察院日前依法以涉嫌受贿罪对吴明作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

据新华社